

Történelmi visszapillantás a „Hét Község“ életéből

A burgenlandi *Sevá K'hilla* („Hét Község“) szomorú összeomlása ellenállhatatlanul a múltba irányítja figyelmünket és látjuk, mennyi vihar zúgott a bennük lakó zsidóság felett.

Mult számunkban említést tettünk arról a védelmi levélről, amelyben a nagymartoni zsidók 1694-ben Eszterházy Pál hercegtől megkapták azt az oltalmat, amely szükséges volt a Bécsből kiűzöttek hitközséggé való tömörülésére. Akkoriban Magyarországnak országos főbbi-ja volt: *Wertheimer Sámson*, aki I. Lipót, I. József és III. Károly királyoknak bizalmasa és udvari ügynöke volt. Ez a tisztség számára, aki milliós hadseregszállítási üzleteket bonyolított le, természetesen csak tiszteletbeli állás volt és ha valahol Magyarországon hitközségi vizsgáló volt, akkor megbízottjai megjelenetek és a Tóra törvényei szerint ítélték. Az újonnan keletkezett községek ugyanis nagyon nehezen prosperáltak, mert a hitközségi tagok vagy nem akartak, vagy nem tudták fizetni. Így pl. 1699-ben megjelentek az országos főbbi kiküldöttjei Nagymartonban és megállapították, hogy külön pénzbírsággal fogják sújtani azt, aki az adókievetés

után is makacsodik. A pénzbírság igen magasra lett megszabva: 6 tallér a hercegi kincstár és 3 tallér a Talmudtóra javára. Aki úgy érzi, hogy igazságtalanul adóztatták meg, az tegyen esküt, hozza el vagyonának, pénzének, künnlevőségének lajstromát, mutassa be az előjárásnak és tíz ember jelenlétében esküdjön meg, hogy semmit el nem rejtett, az eskü után hangosan mondja rá az *omén-t* és akkor ezek szerint kell adóját kivetni.

Ebből az alkalomból megállapították az országos főbbi rendeletére, hogy hétfőn és csütörtökön perselyt hordozhatnak körül a templomban a Talmudtóra javára. Egyéb alkalommal a perselypénz fele a szentföldi szegényeké. A gabella a következő: barom után 11 fillér, aprómarha után 6 fillér. (Ez akkor óriási összeg volt.) Őt előjáró vezette az ügyeket és kimondták, hogy semmiféle hitközségi alkalmazott nem lehet rokonságban az öt előjáróval.

A XVIII. század elején a kurucok fölkeltek és egyes morvaországi községekben nagy fosztogatást vittek véghez. A *Hét Község* is szenvedett a kuruc támadások alatt. Egyes gazdag zsidókat elfog-

tak és a többieknek ki kellett váltaniuk őket. A zsidók erre kétségbeesésükben elhagyták községeiket és menekültek ahova tudtak. Eszterházy Pál herceg a menekülteknek rendelkezésére bocsátotta *Fraknóvár* birtokát. Ezért a védelemért azonban 3500 forintot kért. Az óriási összeg előteremtése új gondot okozott. Egy 1702-ben felvett jegyzőkönyv szerint úgy vetették ki a nagymartoni zsidókra a rájuk eső 418 forintot, hogy akinek háza van, legyen az bármilyen kicsiny, csak hogy lakni lehessen benne, fizet évente 10 forintot, akinek nincs, fizet 7 forintot. A nagymartoniak egy része a drága védelem elől Győrbe szökött és vonakodott hozzájárulni a költségekhez. *Wertheimer* erre 1719-ben két megbízottja által din-tajrot tartatott és azt határozta, hogy amennyiben a menekültek nem járulnak hozzá a költségekhez, a nagymartoni khilló eladhatja házukat és templomülsüket.

A huszas években a *Hét Község* ügyeinek szellemi vezére a *Maharam As* (As = Eisenstadt) hirneves rabbi volt, kis-martoni székhellyel. A környékbeli hitközségek is hozzájárultak fizetéséhez. Nagymarton fizetett évi 30 forintot, La-

kompak is, Kabold és Köpcsény 20—20, Sopronkeresztúr 15 forintot, Boldogaszony ugyilatszük nem fizetett semmit. *Wertheimer* főbbi halála után a nagymartoniak nem akartak fizetni. Közben

nagy tüzvész is volt, sokan koldusbotra jutottak és nem tudtak fizetni a *Maharam As*-nak. De azután sorsuk jobbrafordult és a harmincas években megint hozzájárulnak a nagy mester megélhetéséhez.

Igy látjuk a Hét Község életében a bajt és a menekülést, a szenvedést és a javulást. Reméljük, hogy a mostani nagy tüzvész után is bekövetkezik a helyzet jobbrafordulása.

Anglia zsidó légügyi miniszteréről

Nagybritánia légügyi minisztere *Sir Philpp Gustav Albert Sassoon Baronet*, a londoni Közmunkák Tanácsának elnöke, 50 éves. A zsidó miniszter — London legelőkelőbb uccájában, a *Mayfair*-ben levő *Park Lane* 25. sz. alatt a legragyo-góbb angol palotának a tulajdonosa, amelyben két emelet telve van eredeti francia Obusson-nal. „Indiai Rothschild” néven ismeretes, tulajdonosa a *Sassoon & Davidsohn* banknak, amelynek tárcájában a *Gresham* életbiztosító társaság összes részvényei vannak. Londoni vagyona négytízmillió fontra becsülük. Az államférfiú, aki az angol anyakirálynak legnagyobb meghittje, bizalmasa, nőlén. Cimerén héberbetűs jelmondatok állanak Mógén Dóviddal. Tengerparti villájában a királyi család összes tagjai megfordulnak hosszabb tartózkodásra, park lanei palotájában a gloucesteri herceg állandó vendég.

A miniszter a családi karrierben ötödik generáció, nem úgy, mint *Lord Reading*, aki a hajósasztól az angol őrgrof-ságig és alkirályságig negyven éven belül saját életében futotta végig a pályát. Családi tradícióját fogva nem csoda, ha a *National Gallery*-nek, a londoni képtár-nak a kormánybiztos, ha László Fülöp sikereit neki köszönheti, ha az összes nyelveket ragyogóan beszéli, ha senki Angliában légügyi kérdésekhez és a munkaügyi adminisztrációhoz úgy nem ért — mint ő.

Családjá a spanyol inkvizíció elől évszázadokkal ezelőtt Bagdadba, majd onnan egy pogrom elől Indiába volt kénytelen menekülni. A család egy része ittmaradt, másik része Kinába ment. Az indiai család karavánok felszerelésével fog-

lalkozott, majd amikor Kína az angol kereskedőket nem akarta beengedni és a kínai kereskedők csak idegen megbízottak útján érintkeztek a külfölddel és ezek a megbízottak a család kínai tagjai voltak, akkor az indiai családtagok a kínai családtagok segítségével megkezdték a milliókra menő ópiumszállítást Kinába. A titkos szállítások ellen a kínai udvar mitsem tehetett, mert a külföldi megbízotta-
kal érintkező 13 kínai kereskedő, sőt az udvar tagjai is benne voltak ebben az üzletben, mikor egy szép nap, úgy 1840 körül, a kínai császár életveszélyes fenyegetéssel fellépve kb. 2,000.000 font értékű ópiumot elkoboztatott a *Sassoon*-októl és a tengerbe dobatt. Az indiai *Sassoon*-ok ezt angol államsérelmennek fogták fel. Anglia hadat üzent Kinának és a háború vége a Kanton, Sanghai és a többi városokkal és kikötőkkel kapcsolatos angol koncessziós területek kisajátítása és az idegen-megbizott kereskedők ebbeli minőségének megszűnése volt, úgy, hogy a *Sassoon*-család egészen saját számlára dolgozhatott Kinában. Azután az egész indiai család Kinába költözött és miután az angol kormány elsőbbséget adott a családnak, az ópiumüzlet abban hagyása mellett a letelepedés és telekspekulációra adták magukat, úgy hogy *Sanghainak* majdnem egész magánjogi területe, a *Nanking-road* stb., a shanghai villamos és autóbussz, az épületek, gyárak és minden egyéb a család tulajdona lett. Anglia a koncessziós területeket ezeknek köszönheti, nem csoda tehát, ha London főuri élete őket az angol főurak legelőkelőbb családjai sorába helyezi.

1842-ben a család sikereinek akkori feje, *Abdullah David*, Sasonra változtatta nevét, majd ekkor az angol állampolgárság elnyerése után, *Sassoon*-ra. (Ejtsd: Szeszún!) Nyolc fia közül a legzseniálissabb *Éliás Dávid* volt, emek a második fia *Viktor Sassoon*, aki ma is Kinában él és saját jachtján csak ritkán jön át Európába, utoljára négy évvel ezelőtt volt Budapesten, amikor fizetésektelen

gyárak gépeit vette meg Kína részére. *Éliás Dávid* másik fia *Albert* volt, aki a kapcsolatokat tartotta Londonnal, az indiai helytartótanács tagjává nevezték ki, majd Londonban telepedett le és ekkor angol *Baronetté* nevezte ki a király. Ennek fia, *Edward Albert* feleségül vette báró *Rothschild* *Gustáv* híres szépségű lányát és ebből a házasságból született a jelenlegi légügyi miniszter.

Még csak azt jegyzem meg, hogy a „*Baronet*” cím átmenet a lovag és a báró között. A cím maga lovagi jellegű és azért nem egészen báró, mert lordságot, tehát felsőházi tagságot nem inkorporál, viszont több mint lovag, mert a lovagrend nem örökletes, a baronetség pedig az elsőszülött fiú által örököltetik.

DR. BURG JÁNOS.

Ötszáz ezer zsidó telepítése Palesztinába

Chicagóból jelentik: Az *United Palestine Appeal* országos konferenciáján résztvevő nyolcszáz vezető zsidó személyiség elhatározta, hogy Roosevelt elnök és *Cordell Hull* külügyminiszter elé öt éves tervet terjeszt, ötszáz ezer zsidónak Palesztinába való telepítése tárgyában. A tervezet telepítési munkáját a Roosevelt elnök javaslatára létesített nemzetközi menekültügyi bizottság felügyelete mellett hajtánák végre és magánszervezetek finanszíroznák. A gyűlés különböző szónokai sürgős felhívást bocsátottak ki az amerikai zsidósághoz 25 millió dolláros kivándorlási alap előteremtése érdekében.

Léány és fiu
tavaszi kabátok
ruhák és cipők 16 éves
korig nagy választékban
Székely Jenő
cégnél
Petőfi Sándor-u. 9 és Váci u. 7

**Ötven pengős ár
garantálja az
elsőrangú munkát
és kivitel,
I^a I^a anyagot.
Állandó
nagyempenységű
modellek
készletben.**



FRITSCHWENZEL HAJMŰVÉSZETI MŰTERME
BUDAPEST, DOROTTYA U. 1
GERBEAUD PALOTA
TELEFON: 181-449

NISZEL-étterem
Rombach-u. 16 sz.
alól elköltözött
Révay-u. 14. sz. alá

MEGLEPŐ UJÍTÁS!
Piechnik és Mechtl
IV., Váci-utca 18. ELEGÁNS!

A paróka már nem öregít, mert a legújabb modellek csinosak és fiatalosak. Csakis natur hullámos hajból a cég titkos eljárása szerint tökéletesen fejhez simuló hártavékony szélel készítve. FIATALOS!

